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a koronavírus-járvány krízisében rejlő potencialitások
A Covid–19 által létrejött digitális átállás számtalan korábbi dogmatikus pe-
dagógiai kontextust kérdőjelezett meg a tanítás-tanulás lényegiségével kapcso-
latban, miközben a digitális oktatás személyre szabott hatékony pedagógiai 
módszerét próbálta szem előtt tartani. Következésképp a tanulás napjainkban 
egy folyamatos intellektuális készenlét, amely a munka világának aktuális igé-
nyéhez is alkalmazkodik (Petzné 2022, 127). A pedagógiai kultúraváltás inten-
ciója ennélfogva a tanár szerepfelfogásának jelentős módosulását fogalmazza 
meg követelményként, amelyhez szükség van a rutinelhagyás képességére. ez 
a progresszív folyamat pragmatikus haszonnal is együtt jár, ugyanis egy jól 
működő innovatív társadalom feltétele a kellő kritikai attitűddel és önreflexió-
val rendelkező egyének jelenléte, együttműködése (Cseri 2018). 

A koronavírus-járvány megélésének krízise a pedagógia kultúraváltás 
fontosságát egyértelműen alátámasztotta. A szakirodalmi előzményekhez visz-
szanyúlva a krízis fogalmában rejlő értelmezési lehetőségeket érdemes körbe-
járnunk. A krízis görög eredetű szó, amely a „fordulat”, „válság” lényegiségét 
magában foglalva az intenzív fejlődés lehetősége mellett a tartósan sérült, hát-
rányos pozíció megélését is lehetővé teszi (Hajduska 2008). ezt a helyzetet az 
intenzív tanulás állapotaként értelmezhetjük, amelyben az új megoldások még 
nem jelentek meg, de a régi, bevált konfliktusmegoldási stratégiák sem mű-
ködnek már (Hajduska 2008). Selye jános, a modern stresszkutatás jeles képvi-
selője joggal hangsúlyozta, hogy a stresszhelyzet által kiváltott állapot kihívás 
is lehet az ember számára, elősegítve az egzisztenciális fejlődését (Selye 1964). 

A krízis által meghatározott helyzetek egyes személyeknél súlyosabb 
esetekben mentális betegségekhez vezetnek, míg másoknál a krízissel való 
megküzdés a személyiségfejlődés előmozdítójaként produktív következmé-
nyekkel járhat (Rutter 1985). 
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ezen a ponton méltán hangsúlyozhatjuk, hogy a rezilienciakutatások az 
egyéni különbségeket szem előtt tartva keresnek magyarázatot a negatív esemé-
nyek által kiváltott ellentétes hatások értelmezésére. „A különösen reziliens sze-
mélyiség átlagon felül hajlamos egy helyzetnek, eseménynek a jövendőre néz-
ve aluldeterminált voltát felismerni, a helyzetet újraértelmezni és a szükségből 
erényt kovácsolva a váratlan lehetőségeket megpillantani” (Békés 2002, 221).

frankl Viktor logoterápiája szintén hangsúlyozta, hogy a szellemi sza-
badság lehetősége a borzalmak megélése közepette is jelen van, azaz az elke-
rülhetetlen szenvedéshez való viszonyunkat képesek vagyunk szabadon meg-
választani (frankl 2020). Az osztrák neurológus szavait idézve: „…nemcsak 
professzor vagyok, hanem túlélő is: négy koncentrációs tábort jártam meg, így 
szemtanúja lehettem annak, hogy milyen hihetetlen mértékben képes az ember 
elviselni az elképzelhető legrosszabb körülményeket is (frankl 2020, 235).

A krízissel való megküzdési folyamat probléma-, ill. érzelemközpontú 
stratégia által egyaránt megközelíthető. A problémacentrikus megküzdést al-
kalmazva a személy magát a stressz forrását próbálja megszüntetni, azaz a 
probléma definiálása által feltérképezi a lehetséges megoldási módokat. Az 
érzelemközpontú stratégiák pedig arra hivatottak, hogy megvédjék a személyt 
a destruktív indulatoktól és érzelmektől, azaz cél az érzelmi stresszreakciók 
enyhítése (follmann – lazarus 1988).

az online tanítási-tanulási folyamaton alapuló 
pedagógiai paradigmaváltásban rejlő lehetőségek

A digitális oktatás kontextusában kiindulási alapként joggal utalhatunk Émile 
durkheimre, aki a törzsi társadalmak lényegiségét elemezve eljut a digitális 
transzformáció koráig, amely az iskolarendszer alapjait radikálisan megváltoz-
tatta (durkheim 2003). A poroszos szemléletű frontális osztálytanítás világá-
ból beléptünk az információs társadalom dimenziójába, ahol a hangsúly egyre 
inkább a szimbolikus kommunikációra helyeződik (Castells 2007). Követke-
zésképp a hálózati kultúra új identitáskonstrukciókat létrehozva a tudásátadás 
évezredes hagyományokon alapuló sajátosságait lényegiségében alakította át. 

Mindebből kiindulva a kultúraváltás lényegiségének követelményét joggal 
hangsúlyozhatjuk, amely egyben a hagyományos iskolarendszer eddig megkér-
dőjelezhetetlen céljainak az újragondolását is szükségessé teszi (Császi 2002).

A digitális pedagógiai kultúra megteremtéséhez tehát nem elegendő a 
tanárokat felkészíteni a személyre szabott tananyagok kidolgozására és kreatív 
alkalmazására. Az iskola hagyományos szerepének és társadalmi funkcióinak 
átgondolása is szükségszerűvé válik, mint ahogy az előbbiekben azt hangsú-
lyoztuk (jakab 2020). 

Boldizsár Boglárka – Cseri Kinga – Sipos Judit
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Az oktatásban való valódi paradigmaváltás szükségességének a kiemelését 
az ember biológiai meghatározottsága is támogatja. A századunkban bekövetke-
zett technológiai fejlődés ugyanis átalakította a korábbi idegrendszer által meg-
határozott képességkompetencia dimenziót (gyarmathy 2012), azaz a téri-vizu-
ális feldolgozás szerepe egyre inkább nő. Következésképp a tanulók individuális 
igényét szem előtt tartva a tanítási gyakorlatban a személyre szabott megoldá-
sok alkalmazása válik szükségszerűvé, ahol az önszabályozó módszer eszközé-
vel a lexikális tudás elsajátítása mellett a készségek, kompetenciák fejlesztése 
is nélkülözhetetlenné válik (Halász 2007). Azaz a tananyag reformját túllépve 
az újragondolt képességfejlesztés alapjának és módszertanának a kidolgozására 
válik szükségessé az új tanulási környezet sajátosságainak figyelembevételével. 
A tanulás során ennélfogva a külvilág mentális modellezésére van szükség. Az 
oktatás során ezen a mentális reprezentáción változtathatunk, miközben egy-
értelműen világképet formálhatunk. A legújabb hálózatalapú tanulási formák, 
például konnektivizmus alkalmazkodnak a diákok ismeretszerzési formáihoz. 
Már nem csupán az elsajátításon van a hangsúly, hanem a tudásalkotás és tu-
dásmegosztás során egy közösen készített tartalom létrehozása válik lehetővé, 
amely együttműködést vár el az oktatásban résztvevőktől (Petzné 2022, 128).

A fentiekben meghatározott közös tartalom megalkotásának intencióját 
szem előtt tartva érdemes hangsúlyoznunk, hogy nem az informatika tech-
nikáihoz érdemes keresni a felhasználási lehetőségeket, hanem látnunk kell, 
hogy a technológia csak egy eszköz az oktatás hatékonyságának növelése ér-
dekében (Molnár 2020). 

a kérdőíves vizsgálat bemutatása
Online kérdőíves vizsgálatunkat a 2021/22-es tanév őszi félévében végeztük 
azzal a céllal, hogy az egyetemista hallgatók életét érintő, a koronavírus-járvány-
helyzet következtében kialakult értékrendbeli és életviteli változásokat feltárja. 
A vizsgálati személyek a győri Széchenyi István egyetem Apáczai Csere jános 
Karának (SZe), különféle szakirányain1, illetőleg a nagyszombati Trnavská 
Univerzita v Trnave Pedagógiai Karán (TU) tanuló nappali és levelező tago-
zatos hallgatói voltak, akik 2020/21-es tanév második félévében online térben 
végezték egyetemi tanulmányaikat. Vizsgálatunk kismintás kutatásnak számít, 
mivel a kérdőívvel megcélzott magyarországi diákok közül 72 fő (34,5%-os 
részvételi arány), a szlovákiai hallgatók esetében pedig 20 fő (51,3%-os rész-
vételi arány) vett részt a vizsgálatban.

1 A kérdőív kitöltésekor a hallgatóknak nem kellett megjelölniük, hogy milyen szakosak, mert a kutatási 
kérdések nem tekinthetőek szakspecifikusnak.
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1. ábra. a nappali és levelezős hallgatók egymáshoz viszonyított aránya

2. ábra. a vizsgálati személyek életkori megoszlása

A kérdőív a demográfiai adatok lekérdezése mellett feleletválasztós (N=7), 
likert-skálás (N=2) és kifejtős (N=3) kérdéseket tartalmazott, tematiká-
ját tekintve pedig három részre tagolódott. Az első két kérdéscsoport a 
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digitális platformon zajló oktatás hallgatói tapasztalatait, valamint a hall-
gatók járványhelyzet értelmezését vizsgálta, azt, hogy hogy élték meg az 
említett időszakot, s milyen életszeméletükben, illetve értékrendszerükben 
bekövetkezett változásokról tudnak beszámolni. A harmadik rövid téma a 
megélt tapasztalatok hatására megfogalmazott jövőkép, melyet a tanulmány 
röviden összegez.

A vizsgálati személyek tagozat szerinti megoszlása esetében a győri 
egyetem nappali (N=35) és levelezős (N=37) hallgatói szinte azonos létszám-
ban vettek részt a vizsgálatban, míg a nagyszombati egyetemisták közül legin-
kább a levelezős hallgatók (N=16) képviseltették magukat (1. ábra).

A hallgatók életkorát tekintve a magyarországi diákok közül a legtöbben 
a 18–23 évesek töltötték ki a kérdőívet (48,6%), illetve a levelező tagozatról a 
41–50 évesek (22,2%) és a 24–30 évesek (16,7%) voltak többségben (2. ábra). 
A szlovákiai hallgatók esetében viszont a levelezős hallgatók 24–30 éves kor-
osztályának véleménye volt döntő (75%) az adatok értelmezésekor.

a vizsgálat eredménye
Az eredmények ismertetésekor elsőként az egyetemisták online oktatási ta-
pasztalatait mutatjuk be, majd ezt követően az értékrendszerben bekövetke-
zett változásokat vesszük számba. 

az egyetemisták tapasztalatai az online oktatással kapcsolatban
A digitális térben való tanítás-tanulás tapasztalatait összegezve a válaszadók 
esetében elég változatos kép tárult elénk (3. ábra). A kördiagram legnagyobb 
szelete (SZe: N=30, 41,6%; TU: N=7, 0,35%) ugyanis azt mutatja, hogy a 
jelenléti oktatáshoz képest kevésbé jó megoldásnak találták a megkérdezettek. 
ennek ellenpólusaként, az előző értékekhez képest kisebb arányban (SZe: 
N=15, 20,8%; TU: N=5, 0,25%) a tantermi oktatáshoz képest valamivel 
eredményesebbnek érezték ezt az oktatási formát a hallgatók. Ha összevet-
jük a pozitív és a negatív mérleget, beleértve a „sokkal jobb” és az „egyál-
talán nem elégedett” kategóriák százalékértékeit is, akkor azt látjuk, hogy a 
Magyaroroszágon tanuló hallgatók körében, azaz a nagyobb vizsgálati mintán, 
inkább a negatív oldalra billent a mérleg serpenyője (SZe: N=38, 52,7%), 
mint a pozitívra (SZe: N=23, 32%).  A szlovákiai diákok esetében teljesen 
azonos százalékos értékek születtek (TU: N=9, 0,45%). összességében fon-
tos megjegyezni, a digitális oktatás megélése elég szubjektív, s az adott személy 
életkörülményei, tanulási stílusa mellett számos egyéb tényező függvénye.
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3. ábra. az online oktatás hatékonysága

az online oktatás előnyei és hátrányai az egyetemisták szemében
A következőkben az vizsgáljuk, hogy miben látták a hallgatók az online ok-
tatás erényeit, illetve annak árnyoldalait. elsőként tekintsük át, hogy milyen 
pozitív hozadékai voltak a hallgatók életében az otthonról történő óralátoga-
tásnak (1. táblázat). 
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1. táblázat. az online tanítási-tanulási folyamat előnyei
Témakörök SZe (N=72) TU (N=20)

Idő, pénz, energiaspórolás 89,6% 70%
Rugalmasság 46,6% 20%
Kényelem 36,2% 25%
Könnyebbség a tanulásban 22,4% 55%
Hatékonyabb együttműködés 6,9% nem említik
Stresszmentesebb oktatás, tanulás nem említik 30%
differenciált oktatás, önálló haladási tempó nem említik 25%
Új szoftverek, eszközök használata nem említik 15%
önálló munkavégzés nem említik 10%

A hallgatók nagy többsége mindkét intézményből úgy fogalmazott, hogy az-
zal, hogy nem kellett utazniuk és szállást foglalniuk, sok időt, pénzt és energiát 
spóroltak meg (pl. nincs utazási stressz, nem kell fizetni a magánlakást/lakást a ta-
nulóvárosban, hatékonyabb időbeosztás, több alvás...; több időm van tanulni, tovább tudok 
aludni, és több energiám van.). emellett kiemelték, hogy így a pénteki, szombati 
iskolai napok esetén rugalmasabb, illetve hatékonyabb időbeosztással rendel-
keztek, a lyukas órákat pedig a családdal tölthették (pl. több idő otthon, több idő  
a családdal). Az otthonról való tanulás kényelmét más formában is élvezhették, 
például úgy, hogy otthoni ruhában ülhettek a számítógép előtt. A tanulásban 
való könnyebbség a feltöltött tananyagok hozzáférhetőségére és arra vonatko-
zott, hogy az online előadások tartása helyett voltak olyan szaktanárok, akik 
részletes jegyzetet és segédanyagokat bocsájtottak a hallgatók rendelkezésére. 
Néhány hallgató az egymás közti gördülékenyebb együttműködést is kiemel-
te, ami esetükben eredményesebb volt, mint a jelenléti oktatás során. ezt a 
nagyszombati egyetemisták közül senki sem említette, ugyanakkor esetükben 
olyan válaszokat is találtunk, amelyek az önálló előrehaladás sikerességének és 
a differenciált oktatási forma megvalósulásáról számoltak be. 

emellett a sok pozitívum mellett azonban voltak olyan hallgatói közlé-
sek is, amelyekből kiderülhetett, vajon miért érezhették a hallgatók azt, hogy a 
digitális eszközökön keresztül történő tanulási folyamat nem volt olyan haté-
kony, mint a jelenléti oktatás (2. táblázat). 

2. táblázat. az online tanítási-tanulási folyamat során megélt nehézségek
Témakörök SZe (N=72) TU (N=20)

személyes kapcsolat hiánya 86,8 % 45%

tanórák, követelmények mennyisége, minősége 66,7 % 45%

magyar és szlovák egyetemisták taNulási és életviteli...
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Témakörök SZe (N=72) TU (N=20)

technikai problémák 35,4 % 40%

fizikai állapotváltozások, motiváció hiánya 25 % 40%

tananyag elsajátítási nehézsége 16,7 % 25%

információhiány 8,3 % 20%

interakció, változatosság hiánya nem említik 25%

magány megélése nem említik 15%

A legtöbben a személyes kapcsolatot hiányolták mind oktatói, mind hallga-
tói téren, illetőleg úgy érezték, hogy a tanítás minősége is esetenként csorbát 
szenvedett (pl. összességében sokkal kevesebbet tanultam, mint a jelenléti órákon). A 
digitális oktatásra való áttérés néhány hallgató szerint nem volt olyan hatékony 
abban a tekintetben, hogy az jelenléti órák helyett több esetben inkább kész 
tananyagok kerültek feltöltésre, vagy azzal „könnyítették” az oktatók a hallga-
tók otthoni felkészülését, hogy a követelményszintet lejjebb vitték. A feltöltött 
tananyagok megértése, elsajátítása is volt, akinek gondot okozott, mely a ta-
nítási folyamat interaktív jellegéből fakadóan a digitális térben nem volt olyan 
produktív, mint a jelenléti oktatás során. ezek kapcsán felmerült még az is, 
hogy a járványhelyzet sok esetben nem tette lehetővé a kötelező gyakorlatok 
megvalósulását, amely a gyakorlati tudás elmélyítését nagyban korlátozta.

További nehézségként merült fel a gyakori technikai probléma, amely 
az órákon való produktív részvételt akadályozta (pl. az internet nem mindig mű-
ködik jól, néha a hálózat gyenge...). A motiváció hiányáról és a monitor előtt eltöl-
tött hosszú munkaórák következtében kialakuló fizikai állapotváltozásokról is 
többen számoltak be (pl. túl sok időt tölt a képernyő előtt, hát- és szemfájdalom). A 
szlovákiai hallgatók közül néhányan a hallgatók közti interakció hiányáról (pl. 
alig van kapcsolat a többi diákkal, és nincs normális diákélet) és a magány érzéséről is 
számot adtak (pl. az ember nagyon egyedül érzi magát és magára van utalva).

a járványhelyzet értékelése a hallgatók által
A vizsgálat másik fontos kérdése az volt, hogy miként értelmezik a megkérde-
zettek a járványhelyzetet, azaz annak mely aspektusát emelik ki. ehhez elsőként 
három definíciót készítettünk, melyek kapcsán likert-skálán be kellett jelölni-
ük a hallgatóknak, hogy mennyire értenek egyet ezekkel. Az első meghatáro-
zás a járványhelyzet kapcsán a problémák új típusú megközelítését emelte ki,  

A 2. táblázat folytatása
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a második a pandémia időszakában megjelenő bizonytalanság, félelem és szo-
rongás megélését helyezte fókuszba, míg a harmadik definíció az emberek 
értékrendjében, életszemléletében bekövetkezett változásokat hangsúlyozta. 
Az értékelési skála „maximálisan egyetértek”, illetve „leginkább egyetértek” 
kategóriáit figyelembe véve, s azokat összegezve az a kép rajzolódott ki, mely 
szerint a megkérdezettek közül a legtöbben az első meghatározással tudtak 
azonosulni (86,1%), ezt követően pedig a harmadikéval (76,4%). A második 
definíció esetében nagyobb szórás volt a válaszadók között, de mégis nagy-
részt (68%) ezzel is azonosult a többség (4. ábra).

4. ábra. a járványhelyzet értékelése a magyarországi 
és a szlovákiai hallgatók körében

A szlovákiai hallgatók esetében – amennyiben hasonlóképp összegezzük a 
likert-skála 5-ös és 4-es értékeit, akkor szinte minden kérdés esetében ha-
sonló értékek adódtak, azonban egy hajszállal a második definíció tartalmával 
(bizonytalanság, szorongás, félelem megélése) a megkérdezettek 75%-a tudott 
nagyrészt vagy maximálisan azonosulni (4. ábra). Az első (újfajta probléma-
szemlélet) és a harmadik megfogalmazás (értékrendbeli, életszemlélet válto-
zás) kapcsán 70%-os megegyezés született. 

A nyílt kérdések kapcsán a vizsgálati személyek saját életükre vonat-
koztatva is megfogalmazhatták, hogy hogy élték meg a járványhelyzet idő-
szakát, s milyen tanulságot szűrtek le ebből saját maguk számára. Az elemzés  
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során mindkét vizsgált csoport válaszait összevonva kezeljük, s ezeket a há-
rom korábban említett definíciókhoz kapcsolódóan további alkategóriákba 
rendeztük. A problémák új típusú megközelítése ezek alapján három fő té-
mára tagolódott: 

• adaptáció az új körülményekhez (változások, új élethelyzetek, kihívások) 
pl. teljesen új életforma megtapasztalása, aminek vannak előnyei és hátrányai is.
• újratervezés, új lehetőségek, utak keresése (munkában, tanulásban)
pl. különlegesség, szokatlanság; új kihívások, élethelyzetek; lehetőséget nyújt[ott] az 

önfejlesztésre, tanulmányainkra való fókuszálásra…
• hatékony időbeosztás (több értékes idő másokra, magukra).
Az emberi érzelmek (bizonytalanság, szorongás, félelem) megélése szin-

tén többrétű válaszokban volt tetten érhető: 
• testi, anyagi szinten (főképp veszteség formájában)
pl. nagyon sok bevételtől estem el…
• külső körülményekhez köthető megélés (korlátozások, bezártság)
pl. bezártabb világ kevesebb lehetőséggel
• belső megtapasztalás (bizonytalanság, félelem; lelki, fizikai túlterhelt-

ség; túlélésre játszás; veszteség, pl. családtag elvesztése) 
pl. a félelemmel teli élet sokkal kiszolgáltatottabbá tesz; azt is megtapasztaltuk, 

hogy bármikor bármilyen változás bekövetkezhet
• közömbös megközelítés (pl. unalmas időszak)
Az ember életében bekövetkezett egzisztenciális változások az alábbi 

válaszlehetőségeket eredményezték:
• befelé fordulás
pl. nem kell hajszolni az életet; kicsit lelassultam és fejlődtem
• értékrendváltozás (általában pozitív irányú)
pl. hatalmas lehetőséget adott arra, hogy észrevegyük az igazi értékeket az életünkben
• társadalmi összetartás fontossága 
pl. megtanultak az emberek figyelni magukra és egymásra.

a hallgatók életében bekövetkezett értékrendbeli 
és életszemléleti változások

ezt követően többszörös feleletválasztós kérdéssel azt vizsgáltunk, hogy a 
járványhelyzet ideje alatt megélt helyzet következtében a hallgatók életében 
milyen értékrendbeli és életszemléletben bekövetkezett változásokról adtak 
számot. összességében azt az eredményt kaptuk, hogy mindkét egyetem hall-
gatói úgy vélték, hogy számukra a legfontosabb a családi, illetve baráti kapcso-
latok ápolása (pl. sokkal fontosabbak a barátok, a család, mint azt eddig gondoltam),  
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az egészséges életmód szem előtt tartása, a saját magukra fordított idő bizto-
sítása, a rugalmas életszemlélet, valamint az óvatos, megfontolt viselkedés. A 
nagyszombati egyetemisták a fent említettek mellett egyéb pozitív jellegű vál-
tozásokról is beszámoltak, mint például az elégedettebb, optimistább életszem-
lélet, megnövekedett motivációs szint, hirtelen változásokra való rezisztencia, 
kevesebb aggódás az egészségi állapot miatt.  A két egyetem megkérdezett 
hallgatói válaszai között az egyetlen kirívó eltérés az anyagi biztonság esetén 
adódott. ennek értelmében a magyar hallgatók 22,2%-a az anyagi biztonság 
megteremtésének szükségességét hangsúlyozta, ezzel szemben a szlovákiai vá-
laszadók számára az anyagi dolgok kevésbé jelentettek prioritást (25%). 

A harmadik, a kérdőívet lezáró kérdéscsoport (többszörös feleletválasz-
tós kérdések) a hallgatók jövőképét vizsgálta. Mindkét vizsgálati egyetemista 
csoport esetében maximálisan a pozitív szemlélet dominál (pl. minden rajtam 
múlik, a céljaim megvalósulásáért én vagyok a felelős; bizakodó vagyok, hitem 
szerint minden jól alakul). Arra a kérdésre, hogy melyik ismeretátadási formát 
preferálják, mindkét intézmény hallgatói többségében a hibrid oktatás mellett 
foglaltak állást (SZe: 33,3%; TU: 50%).

Összegzés
Kutatásunkban egy magyarországi és egy szlovákiai egyetem hallgatóit vizs-
gáltuk online kérdőívvel a pandémia során megélt tanulási tapasztalataikról, a 
járványhelyzet megéléséről, annak életszemléletükre, értékrendjükre gyakorolt 
hatásairól, valamint jövőszemléletükről. 

A kismintás felmérés eredményei kapcsán csupán óvatos megfogalma-
zásokat tehetünk. összességében elmondható, hogy az oktatás formáját ille-
tően nagyon eltérő kép rajzolódott ki. A magyarországi egyetemisták többsége 
szerint az online formában történő oktatás kevésbé volt hatékony számukra, 
mint a jelenléti formában megvalósuló ismeretátadás. A szlovákiai hallgatók 
esetében a mérleg két serpenyője nem billent el egyik oldalra sem.

Az online oktatás számos előnnyel járt a hallgatók nagy többségének 
(idő, pénz, energia spórlás; rugalmas időbeosztás; kényelem; nagyobb önál-
lóság a tanulásban; stb.), azonban kedvezőtlen tanulási tapasztalatokról is be-
számoltak mindkét intézmény diákjai. elsősorban a személyes kontaktust hiá-
nyolták mind szociális téren, mind pedig az oktatókkal való diskurzus kapcsán. 
A tanulási folyamatot kedvezőtlenül érintette a nem megfelelő minőségben át-
adott tudásanyag is, valamint a digitális térben meg-megjelenő technikai prob-
lémák. A monitor előtt történő tanulás kellemetlen fizikai változásokat ho-
zott néhány diák életében. összességében az online oktatás pozitív és negatív  
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hozadékának megtapasztalása azt eredményezte, hogy mindkét intézmény 
vizsgálati csoportja a jövőben a hibrid jellegű oktatást preferálná, nyilvánva-
lóan azért, mert ez az oktatási forma személyre szabottabb, és rugalmasabb 
lehetőségeket kínál a tanítási-tanulási folyamat során. A magyarországi válasz-
adók körében a három választási lehetőség (online, jelenléti, hibrid oktatás) 
közti eltérés nem olyan jelentős, mint a szlovákiai diákok esetében, ennek elle-
nére ez az eredmény mindenképp elgondolkoztató.
A járványhelyzet definiálásakor a két vizsgálati csoport eredménye között el-
térést tapasztaltunk, mégpedig azt, hogy a Széchenyi István egyetem hallgatói 
leginkább a problémák új típusú megközelítését hangsúlyozták, a Nagyszom-
bati egyetem (Trnavská Univerzita) hallgatói pedig a pandémia időszakát az 
érzelmi bizonytalanság, félelem, szorongás megéléseként értelmezték. A jár-
ványhelyzet tanulságaként önállóan megfogalmazott állításokat számba véve 
a magyarországi hallgatók esetében az értelmi és pragmatikai megjegyzések 
nagyobb mértékben kerültek említésre (pl. az egészségmegőrzés kérdése, a 
rugalmas életszemlélet, a megoldás központúság, vagy akár az óvatos attitűd 
jelenléte), s az egzisztenciális megközelítés is jóval dominánsabban van jelen 
(pl. a világ változik, megélni a pillanatot, új dolgokat kipróbálni, belső béke 
megteremtése, társadalmi összetartás). Az érzelmi oldalon az emberi, baráti, 
családi kapcsolatok felértékelődését fogalmazták meg a hallgatók. 
Az online tevékenység különböző formái szorosan összefonódnak napjaink 
mindennapi gyakorlatával. Még ha hatásuk bizonyos szempontból akár vitat-
ható is, a digitális technológiák jelenléte az élet különböző területein évek óta 
meghatározó tényező lett. Az élet részévé vált, és ezért nem hagyható figyel-
men kívül az oktatásban sem (Sipos 2020, 329).

Boldizsár Boglárka – Cseri Kinga – Sipos Judit
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